

“益”心为她 情暖万家

——中国妇女发展基金会工作综述

中国妇女报全媒体记者 周韵曦

当得知中国妇女发展基金会(以下简称中国妇基会)“母亲微笑行动”将走进西藏林芝,达尊带着孩子小扎西(化名)提前一周便从家出发。小扎西出生前确诊为先天性唇腭裂,得知“母亲微笑行动”能提供免费救治后,“特别无措”的达尊内心重燃希望之光,“相信通过治疗,孩子将拥有完整、美好的人生。”

当湖北西兰卡普精美围巾和贵州水族马尾绣胸针、蓝靛色蜡染方巾亮相第68届妇代会(联合国妇女地位委员会)中国—欧盟“普惠金融促进性别平等”边会上,件件“天才妈妈”公益产品大放异彩,丝丝锦绣道出中国妇女在非遗产业发展中的精彩故事。跨越山海,点亮希望。岁月流转,大爱依旧。

耕耘卅六载,在全国妇联党组坚强领导下,中国妇基会深耕困境妇女帮扶、创业就业支持、健康救助及家庭教育等多个领域,在服务党和国家事业大局、服务妇联工作大局中主动担当作为,不断书写妇女公益慈善事业新篇章。

9月5日,新修改的《中华人民共和国慈善法》正式施行。享有更强大的法治保障,沉浸式浓厚的慈善氛围,中国妇基会将全面深入推进乡村振兴、维护妇女权益、推动性别平等和促进妇女事业高质量发展贡献“她力量”。

精准帮扶,将温暖送达困境妇女心坎上

3月的云南禄丰,山花烂漫,春光无限。在“世界水日”到来之际,禄丰市黑井镇三合村的彝族妇女们身着盛装、笑靥如花,在刚投入使用的“母亲水窖”旁跳起舞舞。身后白墙上,“中国妇女发展基金会母亲水窖”几行大字十分醒目。

在干旱少雨的黑井镇,能喝上安全、卫生、放心的饮用水一直是村民的渴望。三合村“母亲水窖”的落成,让乡亲们家家户户直接使用到清澈明亮的自来水,幸福生活更加可感可及。

2000年,为解决中西部地区饮水困难,中国妇基会发起“母亲水窖”公益项目,以甘肃漳县为起点,为饮水困难地区妇女

及家庭送去甘甜。

引得清流来,幸福进万家。从基础安全饮水到水生态、绿色农业、乡村振兴……24年来,“母亲水窖”层层提升关注维度,延伸开展“母亲水窖·校园安全饮水”“母亲水窖·绿色乡村”等多个项目,浇灌丰收希望、润泽致富道路,让广大农村妇女和家庭成为最直接的受益者。

由“母亲水窖”开始,中国妇基会启动“母亲”系列公益项目,步履不歇为困难妇女和家庭紧急救援。

“看到灯光闪烁的‘母亲健康快车’,我就晓得我有救了。”回想当年分娩难产那一幕,贵州凯里旁海镇的杨正梅仍心有余悸。当天,“母亲健康快车”载着她一路狂奔到医院,确保了母子平安。“如今,我一看到这个车,就会情不自禁哽咽。”在她心中,“母亲健康快车”就是“救命车”。

2003年,为进一步改善欠发达地区就医条件、维护妇女健康权益,首批200辆“母亲健康快车”从北京天安门广场驶出。如今,“母亲健康快车”覆盖全国30个省市,串联起妇女健康的“和谐号”,救助生命、开展义诊、培训医师、宣讲健康,多维度多层次夯实妇幼健康基层服务网络。

2012年5月,中国妇基会“母亲邮包”公益项目在京启动。此后,以困境妇女日常生活必需品为捐赠内容,依托社会各界“一对一”捐助模式,“服务妇女、贴近实际、便捷有效”的“母亲邮包”总能第一时间精准送达困境妇女手中。

2021年7月,河南遭遇极端强降雨天气,灾后第3天,首批4000余个“母亲邮包”快速送达,邮包中床品、药品、女性卫生用品等一应俱全,及时纾解了受灾妇女的燃眉之急。

翔实数据更显真挚关爱:“母亲水窖”公益项目帮助380万群众提高饮水质量,改善人居环境,发展绿色农业;3200多辆“母亲健康快车”累计服务妇女儿童8200余万人次;“母亲邮包”项目为120余万身处困境的母亲送去关爱温暖……

“全面小康,摆脱贫困是我们党给人民的交代,也是对世界的贡献。”

胸怀“国之大者”、情系“民之关切”。党的十八大以来,习近平总书记多次就发展慈善事业、发挥慈善作用作出重要论述。

多年来,困境母亲在哪里,中国妇基会的关爱就延伸到哪里,从脱贫攻坚、健康救助,到救灾应急、关爱帮扶……中国妇基会依托系列“母亲”公益品牌项目,将党和国家的关怀及时传递给广大妇女及家庭,通过弘扬向上向善的社会正能量,推动社会主义核心价值观观落地生根。

赋权赋能,助推妇女走在时代前列、书写出彩人生

廖燕红在宁夏贺兰县开启“金贵牡丹花乡”创业之路,期望以牡丹种植带领周边农户共赴“馥郁”生活。然而创业过程中,专业能力不足、缺乏支持平台、缺少技能培训等短板一个个出现。

恰时,中国妇基会启动“@她创业计划—木兰加速计划项目”,搭建乡村女性创业就业服务阵地。随着项目“政策赋能”“技术赋能”等一系列培训和资助落地,乡村女性创业就业的逐梦舞台越拓越宽。

进入新时代,聚焦妇女对美好生活的向往,中国妇基会启动品牌项目升级,立足志智双扶,探索妇女公益慈善事业高质量发展新模式。

“母亲创业循环金”项目升级为“@她创业计划”开启互联网+扶贫新模式,“加油木兰”为欠发达地区脱贫女性提供公益保险,在投保和理赔过程中实现了“让数据跑腿,让群众省事”……乘数字之翼,中国妇基会公益项目纷纷链接前沿、飞上“云端”,助力妇女全面发展。

科技是第一生产力。科技创新的舞台上,女性力量愈加耀眼。

今年上半年,四川省广安市广安区大龙镇干埡村多了一座特别的建筑——“溪贤美丽”。这座生态科技厕所具有雨水灰水处理与循环利用等功能,不仅满足了居民和游客的居住需求,也展示出一群女中学生的科技创造。

2018年,中国妇基会设立“探知未来科技女性培养计划”公益项目。如今,项目已覆盖全国24个省市区的百余所学校,深度培养7000余名学生,产生20余项科技创新方案。依托项目,越来越多女中学生点亮科学热情,拓宽成长路径。

进入新时代,一次次主动作为、大胆革新,将中国妇基会在提升女性主体地位和

选择权利方面发挥出更加积极的作用;一系列务实举措,亮眼成效,也让中国妇基会

受到越来越多人的了解与信任。从送款赠物到赋权赋能,从纾难解困到“授人以渔”,从实地救助到“指尖公益”,女性公益慈善道路越拓越宽,女性享有出彩和梦想成真的机会更加多元,女性共建共享经济社会发展成果更加丰硕。

坚持人民至上,让每一份爱心善意及时得到落实

作为全国妇联领导下的“中字头”公益组织,中国妇基会自觉把妇女儿童公益慈善工作放在进一步深化深化改革大局中思考谋划,坚持以人民为中心,牢牢把握妇女儿童公益慈善的政治属性、功能定位、特殊价值,认真办好群众可感可及可衡量的实事好事。

今年1月,中国妇基会启动“政策暖心”公益行动,通过提升“爱心妈妈”关爱队伍服务能力,为困难家庭儿童提供心理关爱、生活帮助、安全保护等结对关爱服务,共同营造安全、温暖的社区环境。项目首期在22个省市区50个县落地实施,将温暖的陪伴和守护送到困难家庭身边。

2024年春节前夕,在湖北武汉经营面店的赵清华收到一份“母亲邮包”,包中除了齐全实用的生活物品,还有一封家书。“信里说,希望这份送给困难妇女的专属温暖,可以带给我们更大动力,并继续传递给更多人。”反复翻阅,赵清华早已将信中内容即刻于手中。

近年来,中国妇基会结合实施项目深入开展宣传宣讲,不仅践行“雪中送炭”,还把宣传宣讲党的二十大精神,科普法律卫生知识、弘扬家教好家风与服务群众紧密结合,实现一份关爱多重效用。

迈步中国特色慈善事业高质量发展大道,中国妇基会将继续深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童、民生保障和公益慈善的重要指示批示精神,深刻认识妇女儿童公益慈善面临的新情况、新问题,以贯彻落实修改后的慈善法为抓手,坚持公信至上、规范治理,以时时放心不下的责任感打造“阳光慈善”,让每一份爱心善意都及时得到落实,通过妇女可感知、效果可衡量的公益行动,将党和国家的温暖送至千家万户。

家庭工作创新案例调研行

中国妇女报全媒体记者 姚建

山东青州全面推进家庭文明建设

凝聚合力,以好家风带民风促村风

在山东省潍坊市青州市益都街道西张村,有一面让全村人自豪不已的博士榜,上面记载着历年来自村子里167名“佼佼者”:他们的扎根军队精忠报国,有的耕耘三尺讲台教书育人,有的治病救人造福百姓……自国家恢复高考制度以来,这个只有301户1060人的村庄,走出了15名博士、51名硕士和101名本科生。

西张村一直坚守“耕读传家”“知识改变命运”的信念,注重抓好家家教家风,通过网格妇女议事会、群众文艺活动、家家教宣讲等,使优良家风深入到每个家庭,以家风带民风促村风,整个村庄具有浓郁的文化氛围和良好的家风传承。

“从20世纪90年代起,我们村就有奖励大学生的传统。”西张村村主任张兴来告诉记者。如今,在益都街道的支持下,西张村成立了教育基金会,对考取大学、获得硕士、博士学位的家庭进行奖励并在“博士榜”上公布。

“好家风、好乡风、耕读文化代代传承,凝聚一股强大的力量,不仅改变了村容村貌,更强化了精神文明建设‘内核’。”青州市妇联主席刘兴丽说。

家庭文明是社会文明的基石。今年以来,青州市全面推进家庭文明建设,家庭教育培训和家庭教育关爱服务,引导妇女发挥在家庭生活中的独特作用,带动家庭成员立德树德人涵养好家教、崇德向善传承好家风、德润万家建设好家庭,全面谱写家庭文明新篇章。

暑假期间,我们在社区、村开展了8场‘田园小农人’‘家务小能手’‘运动小健将’等活动,提高亲子互动质量,提升家庭教育内涵。”刘兴丽说。除此之外,青州市还常态化开展最美家庭客厅风座谈会、寻找“美学赋能 巾帼共富”美丽庭院等活动。

同时,青州妇联结合全国家庭教育宣传月活动,在全市中小学校开展“不负韶华 筑梦未来”家庭教育系列讲座,受益家庭500多个。开展11场家庭教育亲子实践活动,受益家庭2000多个。开展家庭教育促进法普法宣传活动,发放普法资料500余份。为13个镇街区300余社区矫正对象持续开展家庭教育集中辅导工作。

“下一步,我们将继续整合利用好家庭领域的工作内容、活动项目、资源力量,凝聚全社会关心重视支持家庭家教家风建设的强大合力,弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。”刘兴丽说。

首届广西巾帼好产品展销会成功举办

中国妇女报全媒体记者高峰 发自桂林 2024年首届广西巾帼好产品促发展暨桂林名特优农产品展销会日前在桂林市万福广场落幕,销售额达136万多元,各市女企协签署战略合作协议,共同打好“巾帼好产品”品牌。

以“情暖双节·共享美好生活”为主题的本次展销会由广西壮族自治区妇联、桂林市妇联指导,广西女企业家协会主办,桂林市女企业家协会承办,旨在宣传展示广西女企业家协会、城市女能人、女科技人员等群体的创新创业成果。

本次展销会共有来自全区14市女企业家协会、区直女企业家协会、桂林市6城区11县域共计150多家企业参展,参展特色优质产品2000多种,线上线下销售额达136万多元。同时,达成合作意向200多单,预计合同金额达100多万元。

展销会期间,桂林市女企业家协会与贺州市、河池市、崇左市女企业家协会签订了“精准对接推广乡村特色农产品、美食和美景消费帮扶”战略合作协议。此外,还邀请了桂林市税务局的税务专家,为女企业家协会做“税法解读、企业税收筹划及风险防范”专题讲座。

广西女企业家协会常务副会长谢玉华说,展销会提升了“巾帼好产品”的知名度和市场占有率,也为广大女企业搭建了一个交流的平台,加深了各市女企业区域间经济交流与合作,对引导更多企业和社会力量参与消费帮扶,让优质产品走向更广阔市场具有重要意义。

(上接1版)塞内加尔作为第四任论坛非方共同主席国,为中非团结合作作出了重要贡献。中方愿同塞方密切协作,引领此次峰会取得圆满成功,携手推进中非现代化,开启中非关系新征程。

法耶表示,我很荣幸来华进行首次国事访问并出席中非合作论坛北京峰会。感谢中方热情接待,使我们领略到中国的美丽与友好。塞中2016年建立全面战略合作伙伴关系以来,双方合作不断取得进展。塞中合作实施了众多成功项目,促进了塞内加尔经济发展和民生改善。塞方坚定恪守一个中国原则,反对将人权问题政治化,致力于同中方巩固深化塞中友谊,愿学习借鉴中方治党治国成功经验,推进农业、工业、数字化、职业培训、青年等领域合作,将塞中全面战略合作伙伴关系推向更高水平。中非合作论坛的建立发展基于友好信任、相互尊重、团结合作、务实高效,为非洲经济和社会发展作出重要贡献。塞方愿同中方密切协作,确保此次中非合作论坛北京峰会取得圆满成功。塞方高度评价习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,赞赏中方致力于推动共同发展和公平正义,愿同中方加强多边沟通协作。

会谈后,两国元首共同见证签署落实全球发展倡议、投资经济合作、信息通信技术、人力资源、绿色发展等领域多项双边合作文件。双方发表《中华人民共和国和塞内加尔共和国关于深化全面战略合作伙伴关系、构建高水平中塞命运共同体联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为法耶和夫人玛丽举行欢迎仪式。王毅参加上述活动。

“美丽工坊 绽放巴黎”

中国残疾妇女文创作品开展

新华社巴黎9月3日电(记者 郑直肖亚卓)为庆祝中法建交60周年和中法文化旅游年,促进中法残疾人文化交流、民心相通,3日,“美丽工坊 绽放巴黎”中国残疾妇女文创作品展在巴黎中国文化中心开展。

据悉,“美丽工坊”残疾妇女就业项目由中国残联和全国妇联共同发起,旨在扶持一批适宜残疾妇女就近就近或居家就业的手工作业企业或机构,以“美丽工坊”命名,帮助更多残疾妇女通过劳动实现就业梦想。未来三年,中国将建立100家美丽工坊,帮助10000名残疾妇女实现就业。

“如果没有残疾人事业的发展,没有国家的保障,社会的关爱和残疾人的自强不息,不会有这样精彩的展陈,也不会有残疾人运动员在赛场上酣畅淋漓奔跑跳跃的自信。”中国残联主席、巴黎残奥会中国体育代表团团长程凯表示,“希望巴黎残奥会期间,通过我们的展陈,让大家了解真实的中国,也让大家看到中国残疾女性别样的人生和对美好生活的愿望。”

本次展览汇集了来自中国30余家“美丽工坊”的近300件文创作品,有绢人娃娃、布老虎、鱼皮画、木梳、木雕、陶艺、刺绣、麦草画、手工结绳等,形式多样,做工巧妙。

中国驻法国大使卢沙野表示,“美丽工坊”展现的是中国政府对残疾人的关爱、中国企业机构对助残事业的广泛参与和中国残疾女性的自强不息。今年是中法文化交流的大年,巴黎奥运会和残奥会也是进一步深化中法友谊的良好契机。他引用“现代奥林匹克之父”顾拜旦的话:“奥运会最重要的不是胜利,而是参与;正如在生活中最重要的事情不是成功,而是奋斗。”

出席开幕活动的联合国教科文组织文化助理总干事埃内斯托·奥托内在致辞中称,此次展览是残疾人展示技能与风采的重要机会,也体现了联合国教科文组织一直大力推动的包容性社会和可持续发展理念。展览与巴黎残奥会同期举办,体现了体育运动与文化在无障碍、包容性、多样性等方面具有的共性。

展览由中国残疾人事业新闻宣传促进会、巴黎中国文化中心联合主办,将持续至5日。

中国记者体验非洲传统文化

9月4日,在2024年中非合作论坛峰会新闻中心彩塑区剧脸谱体验馆,一名外国媒体记者正在学习手绘脸谱。

中国妇女报全媒体记者杨睿/摄



杭州临平精准化、规范化、常态化开展结对工作

“1+1+N”结对新模式滋润童心



中国妇女报全媒体记者 姚改改

在家具不多,却打扫得干净整洁的小宝(化名)家,望着墙上贴着的十多个奖状,许美凤看孩子的眼神里,更增添了一份怜爱。

今年一月,小宝的奶奶去世,只剩下他和爸爸相依为命。爸爸忙于工作,没时间照顾他,而且收入不高,难以负担孩子的学习和生活开销。

好在这个暑假,小宝感受到了来自“爱心妈妈”的爱。许美凤是浙江省杭州市临平区姐妹爱心帮扶协会会长,也是一名“爱心妈妈”。她和协会会员马红娟积极与小宝结对,带上慰问金和慰问品上门为小宝家解决实际问题,尽己所能为小宝送去温暖和陪伴。

自临平区妇联开展“爱心妈妈”结对关爱

活动以来,一批批三八红旗手、最美家庭成员、妇联执委、巾帼建功标兵等群体,踊跃加入关爱服务队伍,成为“爱心妈妈”。

据统计,临平区妇联前期共招募“爱心妈妈”395名,按就近就近及分层分类原则,对全区471名在册困境儿童和50名非在册暂时性困境儿童开展结对帮扶。

为精准化、规范化、常态化开展“爱心妈妈”结对工作,临平区创新推出“1+1+N”志愿服务新模式,即一个慈善项目、一个社会组织和N名“爱心妈妈”,形成立体化、专业化的服务氛围。由临平区慈善总会出资,区姐妹爱心帮扶协会承接项目,区“爱心妈妈”具体落实相关服务,为全区困境儿童撑起关爱保护伞。

“临平区姐妹爱心帮扶协会的姐妹们,个个都是有有着多年帮扶经验的好手,有了她们的加入,极大增强了‘爱心妈妈’的队伍力量和工作实效。”临平区妇联主席张静表示。

女企业家是“爱心妈妈”的重要力量,“高明玻璃”的丁咏梅早已将“爱心帮扶”这件事

融入日常生活,“从最初的捐钱捐物到现在的‘亲力亲为’,多次参与‘爱心妈妈’的培训赋能,让我能把献爱心这件事做得更专业。”

浙江省理想慈善基金会会长、“爱心妈妈”陈娟萍以打造“理想小屋”给孩子们一个独立的学习和生活空间为主,倾心投入爱心帮扶中。此外,她还带领集团员工加入志愿服务,成立“爱的陪伴”三小时志愿服务队,定期开展对困境儿童的节日慰问、暑期陪伴、户外活动等一系列爱心陪伴活动。

同时,根据妇女儿童所急、妇联所能的原则,临平区妇联重点对50名非在册暂时性困境儿童特别实施了“五个一”关爱行动,即一次入户随访、一个生日蛋糕、一张推荐书单、一场亲子活动、一桌连心午餐,以可操作、可落地、见实效的服务为困境儿童送去温暖。中国妇女报全媒体记者了解到,这一举措将关爱扩大至在册之外的儿童,这50名暂时性困境儿童由乡镇妇联深入基层排摸而来,并根据实际情况,实行动态管理。